

11-03

Шифр

**XX ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ**

I ТУР

Ф. И. О. Кондратьева Анна Анатольевна

Регион Свердловская область

Город Екатеринбург

Район _____

Село _____

Школа СУНЦ УрФУ

Учитель Довгочеев Людмила Юрьевна, Гейн
Константин Александрович

Сочи
2015 г.

**XX ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ**

(г. Сочи, 2015 г.)

11 класс

I ТУР

№	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	Итого
Макс. балл	16	14	15	11	12	10	12	17	7	18	132
Оценка	16,5	15	15	9,5	15	9,5	8	6,5	4	12,5	83,5
Примечания											
Подпись	д/р	Сурбоз	1	БЗ	БЗ	БЗ	БЗ	БЗ	БЗ	БЗ	

ВОПРОС № 1

1. Слово *чиабата* в современном русском литературном языке может быть четырёх- или трёхсложным в зависимости от того, какой звук произносится в нём после [ч'] – гласный [и] или очень похожий на него в безударном слоге согласный [j].

Как понять, какой именно звук – [j] или [и] – был произнесён в этом слове **уже после того, как он был произнесён?**

2. В некоторых словах русского языка (например, *кинотеатр*) гласные, обозначенные двумя буквами, могут произноситься в один слог или в два.

Как понять, сколько гласных – один или два – будет на месте такого сочетания **ещё до того, как оно будет произнесено?**

3. В Москве есть магазин напитков «Главпивмаг». Это название может быть произнесено как с одним ударением, так и тремя.

1) Как понять, было ли ударение на гласном [и], **уже после того, как он был произнесён?**

2) Как понять, будет ли ударение на гласном [и], **ещё до того, как он будет произнесён?**

- 1) Если слово было произнесено с двумя ударениями – на [и] и на [А] – [чи'и'а ба'га] – тогда было произнесено [и]; если с одним ударением – на [А] – [чи'я ба'га] – тогда [j]. + [ч] были произнесены, если было сделана пауза ^{перед} [ба'га].
2. Если члены произнесли слово, ~~ставят~~ ^{делают} паузу между [чи'и'а] и [чи'я ба'га] и ставят ударение

на [и] в слове [к'и], будет произнесено 2 пасивах: [к'и́ната́з'я́т]. Если же не ставят ударение на [и], в слове будет только одно ударение и на месте шега-шия будет одна пасивах — [к'ина́т'я́т].

3) 1. Если ставится ударение на [а] в слове [глáгы́з] и все слово произносится с краткой инициализацией паузой: [глáгы́з - ми́в - ма́й] — тогда слово ударение и на [и]. Если нет ~~— паузы~~ и все слово произносится (мимо), тогда только из последнего [а].

2. Если ударение на [а] ~~нет~~ в слове [глáгы́з] поставле-
но, это будет звучать и на [и], т.к. ~~появление~~ паузы
иначе произнесли с ударением только на 1-й слог —
[глáглы́в ма́й] — но пасивах один ударение на 3-й!
(+ если сделана пауза перед словом [и'ч'и]) [глáглы́в ма́й]

ВОПРОС № 2

В 2014 году Сочи стал столицей XXII Зимних Олимпийских игр, в рамках которых проводились состязания по 15 спортивным дисциплинам, среди которых:

прыжки с трамплина, конькобежный спорт, лыжные гонки, санный спорт, бобслей, фристайл, сноубординг.

Вопросы и задания:

- Образуйте соответствующие нормам литературного языка имена существительные, называющие спортсменов каждой дисциплины. Можно ли выявить на лексическом уровне закономерность в образовании слов с суффиксом *-ист-*?
- Все образованные Вами существительные обладают некоторой лексико-грамматической особенностью, которая отсутствует у наименований спортсменов, занимающихся, например, греко-римской борьбой. Укажите эту особенность.

3. Слово *кёrlингист* (название спортсмена, занимающегося *кёrlингом*) в современных текстах и словарях пишется с буквами Е или Ё в первом слоге. Объясните, различается ли мотивация написания Ё в словах *кёrlингист* и *сёгунат* ('военно-феодальная система правления в Японии')? В каком из двух случаев написание Ё в языке первой половины XXI в. является менее оправданным?

4. Наряду со словом *кёrlингист*, которое возникло непосредственно в русском языке, в данном значении употребляется и заимствование из английского языка *kérler*. Исходя из этого, можете ли Вы предложить иное объяснение написания буквы Ё в слове *кёrlингист*?

5. В каких словах русского языка подобная вариативность написания невозможна? Докажите свой ответ, используя слова со сходными фонетическими условиями.

Транслист

① ~~Архитектор~~ ~~архитектора~~, изобретен^{0.5}, конструи^{0.5}, самог^{0.5}-ник, бодибилд^{0.5}, фрилансер^{0.5} (употребляется также "фрилансер"), скейтбордист^{0.5}. Слова с -и- образуются только ¹⁰ от заимствованных ив., т.е. скейтинг также заимствован, от русских ив. образующие суз. с исключением ~~и~~⁴⁰, -ник- и т. д.

② Все эти суз. образования по принципу семантического выделение, когда значение исходящих ив можно уточнить в значение одного слова без дополнения переводить (самолет → самолет, машинное горючее → горючее). Человек, заимствующее греч.-римской борьбы, что было названо просто "борец", что дало бое возможность переводить его с теми, что заимствует единицами видения борьбы. А вот логичнее — это тот, что заимствует исключительно горючее, т.е. того, что начальство на горючих ивках, называемые бое горючесодержание, и т. д.

(и. обзор).

6,5

ВОПРОС № 3

На Всероссийской олимпиаде 2009 г. большой интерес школьников вызвало задание, в котором рассматривались словообразовательные кальки (слова, полученные с помощью поморфемного перевода иностранных слов на русский язык) латинского camelopardalis 'жираф': полные (велбудорысь) или частичные (верблюдопардус).

Греческий корень -prep-, выражавший идею уместности, при калькировании сложных слов передавался при помощи славянского корня -ЛЕП- (например, церковное каноническое имя *Фео-преп-ий* вошло в русский язык в виде кальки *Бого-лен*).

Полными словообразовательными кальками с греческого являются в русском языке и сложные прилагательные с корнем -ЛЕП- (**боголепный, великолепный** и др.). Все они имеют сходную морфемную структуру.

Вопросы и задания:

1. Эти сложные прилагательные-кальки на русской почве испытали влияние семантики славянского корня -ЛЕП-, у которого было: а) первичное (в словах *лепить*,

Вопрос №2 (продолжение)

③ Вероятно, написание ё в этих словах является градиентной.
Т.к. слова "чёрный" и "сёлца" изначально писались с ё^з (вероятно, чтобы градиентнее передать звука, которые произносились в этих заменявшихся словах и соят под ударением).
~~Слово~~ Заменявшие начали осваиваться русским языком (от них начали образовываться новые слова), но градиент сохранился. => Немногие оправданные написания "сёлцат", т.к. слово "сёлца" русским языком было заменявшим начиной разные, чем слово "чёрный".

④ Другое верши: ё! В слове "чёрнёист" пишется все-таки две тою, чтобы сохранить исходный градиентный облик слова и начинавший передавать оригинальный анимистический звук. Все-таки ~~но~~ произношение слова "чёрнёист" или [t'irk'n'i̯ist] будет не совсем вершиной. 0,5

⑤ Кеведжеская вариативность написания, например, в слове ~~терна~~ ~~терни~~, т.к., например, в слове ~~терни~~: написание на и, что это образовано от слова ири, которое может писаться звонко (это не заменявшее ири, и не звонко, что производится [i'or]). В слове же [t'irk'ani] исходный звук не сохраняется, а меняется на [u], следовательно, написание ~~но~~ "ири" небожно.

0,5.

липнуть) и б) вторичное значение (*лепота, нелепый*). Определите первичное и вторичное значение славянского корня -ЛЕП-.

2. В составе сложных прилагательных (*боголепный, великолепный* и др.) корень -ЛЕП- выражал два разных значения, заимствованных из греческого языка. Второе значение корня сохраняется в современном русском языке, а исконное первое значение и в древнерусскую эпоху можно было встретить лишь в отдельных контекстах.

Рассмотрите контексты, в которых употребляются слова **боголепный** и **великолепный** в исконном и переносном значении, и определите эти значения в каждом из случаев, учитывая влияние семантики корня -ЛЕП-.

(1) *Боголепное церковное пение хора, по словам очевидцев, превосходило пение и Придворной певческой капеллы, и капеллы графа Шереметева.*

(2) *Во Христе соединены все признаки боголепного достоинства.*

(3) *О Боге: великолепная слава, великолепное явление.*

(4) *Великолепное настроение, великолепная женщина.*

3. Какие ещё два сложных прилагательных с корнем -ЛЕП-, которые в современных словарях русского языка даются с пометой «устаревшее», имеют сходную морфемную структуру? Сформулируйте для них исконное и переносное значение.

4. Определите, в каком из найденных Вами слов в переносном значении не нашла отражения семантика славянского корня -ЛЕП-.

4
1) Первичное значение: создавать, творить (ручание),
изготавливать. Вторичное: красивое, хороше

2) 1. боголепный = „прекрасный, или божий“

2. боголепный = „созданный Богом, присущий Богу“.

3. великолепный = „созданный Величием“, „созданный из величия“

4. великолепный = „прекрасный, заслуживающий восхищения“

3) благолепный: исконное значение — „созданный из блага“, переносное — „прекрасный, подобающий“

неболепный — или: „созданный недобром“, переносн.
„антиподобный“

4) В слове „благолепный“: здесь корень -леп- имеет
своё переносное значение — честный, прелестный,
подобающий.

ВОПРОС № 4

В первом столбце таблицы приведены значения слов. Слова, соответствующие этим значениям, этимологически родственны друг другу, но в современном русском языке их родство нами уже почти не ощущается.

Рассмотрите значения исторически родственных друг другу слов и восстановите данное этимологическое гнездо. Объясните, какое общее исходное значение объединяет найденные Вами слова.

	Значение слова	Слова этимологического гнезда	
1	‘Рабочий, добывающий полезные ископаемые’	рудоискон	+
2	‘Природное минеральное сырьё, содержащее металлы’	руды	+
3	‘Система подземных сооружений для добывания полезных ископаемых’	рудник	+
4	‘Результат окисления металла’	ржавчина	+
5	‘Съедобный гриб, названный по своему цвету’	рыжик	+
6	‘Выцветший, ставший бурым’	рудой	-10,5
7	‘Цвет волос, совпадающий с сезонным именованием одного из обитателей леса’	русый + русак	+ ♂
8	‘Человек или его лицо начинает разгораться, меняет окраску вследствие душевного волнения’	румянец	+
9	‘Покрыть щёки красящим веществом, используемым в косметике’	краска на щеки	+

Исходное значение: красно - пораженный цвет // цвет лица

ВОПРОС № 5

Многие русские фамилии восходят к личному имени или прозвищу родоначальника (финалы фамилий, как и притяжательные суффиксы в современном языке, указывают на окончание исходного слова: Лобов – Лоб, Лобачев – Лобач, Лобашкин – Лобашка, Лобашков – Лобашко, Лобастов – Лобастый).

В каждом данном ряду найдите одну лишнюю фамилию. Для этого определите общий признак фамилий в рядах. Кратко опишите отличие выбранной Вами фамилии от других по этому признаку.

- A) Бахвалов, Брызгалов, Доставалов, Загибалов, Качалов, Шаталов.**
- Б) Гуляев, Загребаев, Катаев, Колупаев, Краснобаев, Пинаев.**
- В) Белоруков, Долгополов, Кривоносов, Кривополенов, Косоротов, Мокроусов.**
- Г) Добрыгин, Коротыгин, Косыгин, Малыгин, Перелыгин, Смурлыгин.**

0,25
 ① Личное – Бахвалов. Все фамилии в ряду образованы от имен (вероятно, глагол – подлинное действие/приводящее родоначальника), но только Бахвалов – от ^{имени} ~~глагола~~ ^{бахвалить} "бахвалиться" (од. – бахвалить, ~~бахвал~~ и др.)
Глагола "бахвалить" в русском языке нет.

② Личное – Краснобаев. В этом ряду все фамилии также образованы от действий (чулить, зауребагать, лекарь и др.). Краснобаев не образован от и. "бает" + нар. "красно" = "красно бает" – хорошо, красиво говорить. Остальные фамилии в ряду склоняются не единообразно.

③ Личное – Кривополенов. Здесь все фамилии образованы от некоторого призыва ~~их~~ посвятить – белоручий, долгоножий, чревоносной, посортовой, шуршиной. Фамилия же Кривополенов, хотя и ~~имеет~~ тоже склонение по модели $\hat{\imath} + - + \hat{\imath} + \hat{\imath}$, не соответствует всем вышеизложенным. Кривополенов = приводящий вспоминания предметы. Кривополенов = приводящий вспоминания предметы в дополнение к тем боям бояться сердце – все коечее, то это не вспоминания призыва – нач., изучи- мер, "белоручий" = "белесими руками".

④ Личное – Перелыгин. Остальные фамилии образованы от имена – имя человека (Добрый, хороший, новый, малый/меньший, широкий). Фамилия же Перелыгин, вероятно, образована от слова "перелыга" (аналог "борми" и т.д.).

ВОПРОС № 6

Даны цитаты XI-XVII вв., в которых выделены устойчивые сочетания. Определите значения сочетаний, укажите в скобках номера примеров, в которых они представлены.

Будьте внимательны к контексту: одно и то же сочетание может иметь разные смысловые оттенки. Значения в разных примерах могут повторяться.

1. Бысть великому князю **по любви** рѣчь съ новгородци, и отложиша ъздъ.
2. Отдалъ де онъ Терешка самъ **по любви** племянника своего пытать.
3. И про тот межевой овраг **по любви** допрашивали въ правду у тутовыхъ деревень Барсукова и Жигулева крестьянъ старожиловъ, которые памятаютъ лѣтъ за 50 и 60.
4. Изяслав же послалъ к Володимерку, къ свату Юрьеву, глаголя: «**въведи мя в любовь** к Юрьеви, а аз во всем есмъ виноватъ пред Богомъ и пред нимъ».
5. **Створи любовь**, отче, покажи ми путь.
6. И людие все Русии послаша ны к Роману... и Константину... **створити любовь** самими цсри, съ всѣмъ боярствомъ и съ всими людми грѣцкими на вся лѣта.
7. Идущемъ же имъ в путь, сътвори ученик метание старчу, глаголя: **створи любовь**, отче, и повѣждь ми, кто есть старецъ съ.
8. Того же лѣта ъздивше новгородчкыя послове, ис концевъ по боярину, въ Юрьевъ в Нѣмечкои, **смолвиша** нѣмецъ съ плесковици **в любовь** и бысть межю ими мирно.
9. Нищих на свою работу **без любви** ихъ не нуди.

- 9,5
0,5
9,5*
1. По любви - добровольно, без принуждения (2)
 2. По любви (2) - по своему интересу, по своей прихоти (3)
 3. Въвести в любовь - помочь с чем-то - это (4)
 4. Створить любовь - сделать доброе дело, окончательно без-
возможности уступить (5, 7) 2
 5. Смолвиши в любовь - принести кого-то с чем-то
(8) ~~согласие~~ 1
 6. Створить любовь - принести мир (6) 1
 7. Без любви - без охоты, без желания, насильно
(9) 1
 8. По любви (3) - ~~с~~ с волею согласие (1) 1

ВОПРОС № 7

Рассмотрите частичный пример спряжения трёх русских глаголов совершенного вида, как они спрягались несколько веков назад в древнерусский период:

съзижду	съважжу	заквачу
съзиждеши	съважжеши	заквачеши
съзиждеть	съважжеть	заквачеть
...

Известно, что два из этих глаголов претерпели перестройку спряжения, а у третьего она осталась неизменной.

Вопросы и задания:

1. Приведите инфинитивы этих глаголов в современном русском языке.
2. Какая общая морфологическая особенность объединяла эти три глагола в древнерусский период? Обоснуйте свой ответ.
3. Укажите глаголы, которые претерпели изменения в спряжении. Объясните, как они спрягаются в современном русском языке, и предположите возможные причины произошедших изменений.

1. Воздвигнуть, свезгать, заивасить

2. Омонимия ~~тесн~~, участвующее, вероятно, на

2 л. ед. ч. буд. вр., напоминает ~~отложившись~~ с

суффиксах ~~заслуживший~~ («отложила», «загорчил», и т. д.). Это создает впечатление, что эти глаголы во

2 л. ед. ч. относятся не к будущему, а к прошедшему времени: «Что сделал? — сказал и т. д.

3. Изменение претерпел глагол «заивасить» — заивашу, заивашешь, заивашет, заивашим, заивашет, заивашите. Здесь изменение, возможно, сводится, с передвижением с / з в корне.

100%

ВОПРОС № 8

В сборнике «Пословицы русского народа» В.И. Даля есть такое выражение:

Что полпятаста, что пять девяноста — тѣ же девять сороковъ с девяностомъ.

65

Вопросы и задания:

1. Укажите значения каждой из трёх выделенных конструкций, а также смысл пословицы в целом.

2. Поясните, как построены все выделенные в пословице слова и конструкции. В чём заключаются их отличия от форм, существующих в современном русском языке?

① Полпятаста = 450, представляемое как $500 - 50$. Левъ девяноста = 450, представляющее как $5 \cdot 90$. Девять сороковъ с девяностомъ = 450 как $9 \cdot 40 + 90$.

Смысл — „от разных изваний суд предстает / явление не изменяется“.

② Девять сороковъ с девяностомъ: имен. числ.

„девять“ в И.п. + им. числ. „сорок“ В.Р.п. 1 + „с“ + и.р.

„девяносто“ в Г.п. 1 (такое бывает не всегда) „девятью сороками девяностомъ“ — т.е. „девять“ в Г.п. + „сорок“ в И.п. + „илюс“ + „девяносто“ в Ч.п. Красиво, но, чисто.

„сорок“ в СРЯ В.Р.п. Будет выглядеть как „сорока“,

но в пословице это склоняется по типу слова „девятка“

— „сороковъ“. Вероятно, это связано с тем, что склоняется

„сорок“ — это имена, в которых склоняется ЧОИМУ-РОИ => имена эти склоняются не как числ., а как

имен. 2 сплош. и.р. Аналогично — как судж. 2 сплош. и.р. — склоняется здесь числ. „девяносто“, которое, надо полагать, выглядит рабочее как „девяносто“.

Левъ девяноста: им. числ. „левъ“ в Ч.п. + и.р.

„девяносто“ в Р.п. Следует бывает не склоняется „левым девяностомъ“ —

"лев" в Г.п. + "девицою" в Ч.п. Такое союза всегда,
один же, склоняется как "девицою" или сущ. 2 сп.
и.р.. Но в Р.п. склоняется "девицою" согласно Волведи -
так же. ~~Но склоняется сущ. в Р.п. + сущ. в Р.п. тоже~~
~~девицою~~ интересно, что в исходном тексте
склоняется по членам "и.р. + сущ. в. Р.п. ed. 2.". То есть,
не "лев девицою", а "лев девицета". 1

(и обрат)

ВОПРОС № 9

В нескольких зарубежных работах по теоретическому синтаксису приводится следующий пример предложения, оформленного средствами русского языка:

Каждым новым сапогом натирает ногу его носителя.

Вопросы и задания:

1. Напишите, какой смысл призвано передать это предложение.
2. Назовите и объясните возможные причины того, почему это предложение не является правильным с точки зрения русского языка.

1) "Каждый / любой" новой сапог натирает ногу тому, кто
что его носит"

2) В этом предложении имеются конструкции, использу-
емые в языке "натирают". Так, мы говорим:
"натирать + сущ. В.п. (то)" + сущ. Г.п.!.
Например: "натирать сапоги краем". Крае тою, есть
выражение лица "обувь натирает" (бояться натирает и т.д.)
Здесь проявляется своеобразная искаженность этого выраже-
ния, и предложение, которое должно было быть построено
по второй модели, построено по первой! "натирает
ногу (В.п.) сапоги (Г.п.)".

+ Возможно, причиной "искаженности" этого предло-
жения является тот, что дальше не во всех языках

возможно построить предложение без подлежащего, и
искаженность грамматики при попытке создать близкое
предложение на русском, не учит особых язы-
ческих конструкций, о которых пишется выше

(и.и. на обратной)

Кроме того, возникает вопрос употребление слова "последов" в данном контексте. Мы говорим "последов езена, засып", но не "последов санда". => это слово лучше было бы заменить на "всё". предположим "так, (что имеет вид // санда)".

11.

Вопрос №8 (продолжение)

Полнеаста: $\overline{\text{но}} + \text{^{0,5} сущ.}$ или "негаска" в и.п.
или следующим "негаска негаска". ~~Здесь~~ В поиске
исподумалась форма "негаска", что дает предположение,
так же, что слова "негас" и "носа" образованы
"но", вероятно, здесь означает не "ноговина", а "негаска";
"негаска" - губ. + не хватает ноготки до негаса?
Возможно, эти соединения "носта" объясняются
исполнением "негаса", а не "негаска", или наоборот.
Кроме того, можно допустить, что "негаска" - это более
сущ. 2-го п., и.п., б. Р.п. (автор. с "деваска").

ВОПРОС № 10

Сделайте перевод текста XVII века на современный русский язык и выполните задания.

Срамъ честныи* лице дѣвчы оукрашаєтъ,
Егда та ниуесоже не лѣпо дерзаєтъ.
 Знамъ же срама того знаєтса оттѣдѣ,
 Яще оуестъ не меїетъ сюдѣ и онудѣ,
 Но смиренни та держитъ нижъ низпѣщенны.
 Постоинно, аки вѣкъ къ земли пристроенны
 Паки аще гаӡыкъ си держитъ за զѣками,
 Я не разширяєтъ сѧ тищетныими словами.
 Мало бо подобаетъ дѣвкамъ глаголати,
 Много же къ чистымъ словамъ оуши приклонати.

* В выражении *срам честный* слова должны быть прокомментированы как отдельные лексические единицы, а затем должен быть сделан вывод о значении всего устойчивого сочетания.

Вопросы и задания:**I. Лексика.**

- 1) Определите значения подчёркнутых слов в тексте. Чем отличаются архаичные значения этих слов от современных?
- 2) Что означает сочетание *слюду и онуду?* Приведите этимологически родственные слова современного русского языка, помогающие понять его значение.

II. Архаичная грамматика.

- 1) Объясните, в чём заключается особенность отрицательной конструкции во второй строке с точки зрения современного языка.
- 2) Определите, какой частью речи и каким членом предложения является словоформа *не лепо*. Докажите свою точку зрения.

Честь (сред чести)

~~Не~~ лѣпо сред украшаетъ либо девушекъ,
 Если она честно плакать не дадетъ.

Возвращение на это место у неё есть ~~зан~~ в раннем возрасте.
Если позади она не „срывает“ направо и налево (туда-сюда),
то непременно держит их опущенными вниз.
Постепенно, будто виноват ее привыкание к земле.
Еще если вдруг свои держит за щеками,
А не расправившись на пустое место.

(4,5)

Девушка не поддается болтливым,
но поддается приступам вспышек (хроники) страха.

I 1) Грань — сущ. Сущее само означает „разор“, 1
но раньше это было значение слова „свад“ (св. свада —
значение „свад и грани“, „свад-то промысл!“ и т.д.).

Честной — „принадлежащий чести“. => „гражд Честной“ —
„свад чести“, „свад девушка, сохранившая честь“.

Некрасиво — некрасив, непривлекатель, непривлека (им. „некраса“ —
красота и т.д.). Сущес „некрас“ — „человек, непривлекатель“,
значение человека сомнительное.

Знакома — знаки, возвращение, символ. Им. „знакомство“ —
значение боязни. Сущес „знак“ — флаг, символика.

Губернатор — пустышка, непрвильность, беспомощничество. 1
(им. „губер“). Современное значение „губернатор“ — „же привнес —
меня редуцировать“.

2) Мограиз — драка. Слср. знач. „дерзать“ — „смел, несмелый“ — 1
но начинать то — надо“

2) Туда-сюда (по мнению можно заменить „направо и
налево“). Суды — родств. „суда“, опуду — туда (боги,
форма „опуду“ делается со словами „одесную“ и подобно.)

II 1) Особенность заложенности слов:

В генезисе: отриц. место. + отриц. глагол. + наречие + место.
Сущес. Так что мы можем „негативно хорошило не делает“ 0
или „негатив не делает хорошего“ — в любом случае, отриц.
место. „не“ должна быть так привязана к глаголу,
а не к наречию — и это делает заложенность несомненную
„негатив“.
(им. обзор)

2) *ke -* глагол, *кто -* наречие обр. действия. В предике

(органи.)

кто - это обстоятельство образа действия.

Дерзает - как? - *кто*, Дерзает - как? - *не* *кто*?

Оригинальное значение глагола "кто", то есть, должна обнаруживаться в маину, то обнаруживаться и вспомог.

85

$\Sigma 12,5$

11-08

Шифр

**XX ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ**

II ТУР

Ф. И. О. Кондратьева Анна Анатольевна

Регион Свердловская область

Город Екатеринбург

Район —

Село —

Школа СУНЦ УрФУ

Учитель Довголая Людмила Юрьевна,
Елена Константина Александровна

Сочи
2015 г.

II ТУР

11 класс

20

R Sh.

Напишите сочинение на лингвистическую тему.

Прочтите отрывок из интервью В. А. Успенского, доктора математических наук, профессора, заведующего кафедрой математической логики и теории алгоритмов механико-математического факультета МГУ.

«...Ряд положений языкоznания может быть изложен с математической точностью. (А для литературоведения, скажем, подобный тезис справедлив разве что в применении к стиховедению.) В то же время именно на уроках математики учащиеся могли бы приучаться правильно выражать свои мысли на своём родном языке. Уроки языка и уроки литературы на родном языке проводятся, как правило, одним и тем же учителем; на наш взгляд, было бы полезнее отделить лингвистику от литературы и объединить её с математикой, чтобы один и тот же учитель преподавал и математику, и родной язык».

Как Вы думаете, что имеет в виду В. А. Успенский, говоря о том, что «на уроках математики учащиеся могли бы приучаться правильно выражать свои мысли на своем родном языке»? Согласны ли Вы с тем, что в школьном преподавании следует отделить русский язык от литературы и объединить его с математикой?

Следим и влюбляем: преодоление барьера.

«Филолог не покинет другого, может в гейшке.

Эти не понимают тех, а этих - те!» (Роберт Ронсарбекянц)

Тогда правила будут не просто бездумно заудобравшись, но и к первое ощущение, с пониманием тоо, потому что пишут имена тои, а не имена. Упорядоченность изучения - в том числе, предметного изучения - позволяет учителю ~~и~~ ~~также~~ и корректи ~~и~~ корректи ~~и~~ варьировать свое изучение. А также упорядоченность ~~может~~ есть тои, изучающим математикой, а также ~~и~~ ~~и~~ предметов, связанных с математикой и языком (например, решение математических задач). Поэтому идея Успенского определяется заслуживает внимание: ведь обединение двух глаших имен предметов позволяет учителю не только умело писать и корректи ~~и~~ предложить, но и создавать концепции. Всегда при этом, как известно, до изучения языка "по древу", но начинать инициировать инициировать свое изучение.

Однако тут же ставится с другой проблемой: на чём базир., поскольку отрывать русский язык от литературы, боле утверждением Успенского, конечно. Ведь язык существует (об этом я уже писал выше) — то есть, мало говорить и писать языка, нужно еще и говорить красиво. Грубо говоря, знание языков языка, способом корректи (с точки зрения ученого) выстраиваясь своим речь — это только "скелет". Но не стоит забывать и о "мясе" — то есть, о ^{благомоварном} ^{запасе} знании чистоты и фразеологичности, умении пользоваться всеми на базе литература: чтение и обсуждение книг, написание сочинений и эссе, устное выступление.

Возможно, имена бы ^{лучше} разделили школьной предмет "русский язык" на два ^{разных} курса: Георгиевский русский язык и практический (примладий) русский язык. Первый бы был подведен изучению орфографии языка, его правил и запомов, второй — ^{личному} письму и говорению. Тогда Георгиевскую часть бы преподавали математики, а вторую — ^{бывшим литературистам} ~~литературистам~~. Таким образом, изучение языка в школе ~~было~~ бы многоинтереснее, стало 4 (и продолжение на обороте стр. 2)

Спор „призиков“ и „периков“, „техкардий“ и „чумаки-риев“ — это спор Верном. „Филолог не понимает призиков“, как Верно подметил в своем стихотворении Роберт Ронделевский, обе стороны непримиримо враждуют: одни изо всех сил пытаются доказать, что призик пошелу обиходу, другие эту „поганость“ всеми отрицают. Следовательно, и все существующие науки обычно смотрят делегаты на технические и чумакириевые (хотя, согласно одному мнению, чумакириевые науки — это все равно что квадратный шар, и такое мнение показательно). Казалось бы, с решением любых проблем не возникает: ~~жизни~~^{жизни}, матема-
тика, инженерия, ~~наук~~^{науки} истории, литература, история, обиход возникне — ~~периков~~^{периков}. Но существует наименее претentiousное — и это ему привинтили.

Извините, на мой взгляд, извините Год самой науки, обединяющей в себе и техническое, и чумакириеве. Несмотря на то, что мне привинтили откосить такое чудесное предложение, или русский и английский ~~языки~~^{языки}, к предметам чумаки-
риев, которые не согласуются с В.А. Чопинским в том, что „ред. положени“ французского языка быть связаны с лингвистической гордостью? В то же время его желание сделать так, чтобы русский язык был предметом для отделения от лингвистов и обединен с лингвистами, достаточно спорно и требует некоторых исследований:

а в сознании ученых бы не возникло барьер разрыва между "техническим" и "человеческим". У самого В.А. Успенского есть книга "Математическое и практическое: преодоление барьера", в которой он заявляет о важности обединения этих двух подходов, двух взглядов на мир для более продуктивного решения различных научных задач - и не только! - задач. И эта идея кажется мне бесспорной: человечество давно пора отказаться от героя-бога и начинать новое и старое разрабатывать.

Почему бы не начать обединять "ученый" и "человек"? Слияние подхода и изучение единого, то обединяет их на данный момент, — ~~и не может ли это?~~ ~~это?~~ ~~это?~~

~~Но это бывает~~ Если эта идея найдет свое воплощение, барьер обезличенности будет преодолен.

20

R

Начнем с того, что следует разделить понятие „язык“ на два других понятия: язык как структура и язык как средство коммуникации. ~~Несмотря~~ Многие годы я связана именно с изучением структур языка, и в этом плане она гораздо более близка к наукам Техническим, нежели к гуманитарным. Не зря ведь на отделении Георгиевской и Преподавательской магистратуры в МГУ (и не только там) очень большое количество часов отдано всемирной математике, информатике, теории языка, программированию и т.д., в то время как мало гуманитарных предметов (например, историю и историю) там преподают нет. Для того чтобы быть хорошим лингвистом, необходимо обладать не только прекрасными языковыми навыками, но и великолепно развитым лингвистическим мышлением.

(*) В связи с этим можно вспомнить труды Ю. Акулесона по лексической семантике, которое подводят к личному человеку понятие семантического, скорее, уединения по всемирной математике, но никак не к лингвистику о языке. Опираясь на эти фразы, можно понять, что пишет в видео В. А. Успенский, говоря о том, что „на уроках математики учащиеся могут бы чувствовать правильное выражение своих мыслей на своем родном языке“. Связав эти два предмета, можно делать упражнения более тесную модель языка. (продолжение см. на обороте стр. 1)